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ється від позасвідомого, звертаючись до соціального середовища, освоюю-
чи соціальний простір.

Особливості розвитку особистості в період дитинства розкрито в фун-
даментальних працях вітчизняних і зарубіжних психологів, серед яких – 
А. Адлер, А. Валлон, Е. Еріксон, З. Фройд, Ж. Піаже та ін. Проблеми розвитку 
особистості дитини визначаються численними психологічними теоріями, 
в яких відображено специфічні погляди на становлення, розвиток і зміни 
особистості дитини. Наукові уявлення сформувалися в руслі біогенетич-
ного, психодинамічного (психоаналіз і теорія рис), соціодинамічного (тео-
рія ролей і теорія соціального навчання), інтеракціоністського (теорія соці-
альної взаємодії) і гуманістичного (теорія самоактуалізації і теорія пошуку 
сенсу життя) та інших напрямів.

Водночас на зародження початкових концепцій розвитку особистості 
мала вплив й теорія Ч. Дарвіна, який вперше ініціював ідею розвитку за 
певними законами. Однією з перших теоретичних концепцій психічного 
розвитку стала концепція рекапітуляції. Вона базувалася на біогенетич-
ному законі Е. Геккеля, в якому онтогенез визначається як коротке і ди-
намічне повторення філогенезу. Означений закон сформульовано стосов-
но ембріогенезу, однак американський психолог Ст. Холлу інтерпретував 
його відповідно до процесу онтогенетичного розвитку дитини. Водночас 
Ст. Холл узагальнив, що дитина в своєму розвитку швидко повторює розви-
ток людського роду [2].

Психолог Термен, учень Ст. Холла, здійснив одне з найтриваліших у іс-
торії психології лонгітюдних досліджень. Упродовж 50 років учений вивчав 
грані обдарованості в дітей. Дослідником розроблено тести аналізу розумо-
вих здібностей, в яких для виміру результатів запропоновано поняття «кое-
фіцієнт інтелектуальності» та положення про те, що означений коефіцієнт 
залишається незмінним упродовж життя людини.

Отож, проблема розвитку особистості є однією з провідних у філо-
софії, соціології, психології, освіті та інших наук, кожна з яких вивчає 
особистість, керуючись актуальним для неї предметом дослідження. 
Особистісне становлення з урахуванням актуальних концепцій озна-
чених наук характеризується вченими як цілісна система біологічних, 
фізіологічних, психічних, соціальних структурних компонентів. Розви-
ток особистості трактується передусім як процес формування соціальних 
якостей індивіда в результаті його виховання та входження в соціальне 
середовище. Однак у сучасній українській і зарубіжній науці практично 
не існує уніфікованої теорії, яка забезпечує цілісне уявлення щодо згада-
ної проблеми.
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АНАЛІЗ ЛІНГВОКОГНІТИВНОГО АСПЕКТУ ТЕМПОРИТМУ 
МОВЛЕННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ

Механізм мовленнєвої діяльності у період інтенсивного формування 
є уразливим під впливом різноманітних факторів (анатомо-фізіологічних, 
соціальних, психічних). Вирішення проблем розвитку мовлення дітей по-
винно починатись в дошкільному віці, оскільки воно травмує психіку ди-
тини, обмежує її комунікативні можливості, спотворює розвиток особистіс-
них якостей та ускладнює соціальну адаптацію.

Загальні методологічні засади когнітивної лінгвістики уможливлю-
ють дослідження когнітивних особливостей фонетичних явищ, зокрема 
дозволять аналізувати та інтерпретувати ритмо-інтонаційну організа-
цію англомовних віршованих текстів. Базовим для дослідження фонетич-
них одиниць у лінгвокогнітивному ключі вбачається твердження про те, 
по-перше, фонетична система мови розглядається як невід’ємний складник 
мисленнєвої діяльності людини, що тісно пов’язана з когнітивними проце-
сами [2]. По-друге, звукові репрезентації, будучи складником мисленнєвої 
діяльності людини, виникають унаслідок взаємодії з когнітивними проце-
сами мовця, а застосування когнітивного підходу до фонетичних і фоноло-
гічних досліджень дає можливість виявити когнітивні основи мовлення.

Як відомо, істотно важливою ланкою цих схем (Н.Бернштейна і П.Ано-
хіна), як і моделі поведінкового і, зокрема, мовленнєво акту Дж.Міллера – 
Ю.Галантера – К.Прибрама, є ланка «моделі майбутнього» (М.Бернштейн), 
або «акцептора дії» (П.Анохін), або «образу» (Дж. Міллер і ін.). Важливо під-
креслити, що ця ланка створюється майже одночасно з програмою дії, ви-
переджаючи конкретну реалізацію останньої. Виходячи із загальної теорії 
діяльності та її положення про виникнення внутрішніх розумових дій із 
зовнішніх процесів і зовнішньої діяльності увага всіх педагогів спрямову-
ється на широкі корекційні можливості предметно-практичної діяльності.

Наукові дослідження Л.Щерби свідчать про те, що, лише діяльнісний 
підхід може відобразити сутнісну природу процесів ритмізації мовлення. 
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Враховується необхідність моторно-рухової ритмізації мовленнєвого по-
току, що враховує енергетичні вимовні витрати і можливості оперативної 
фонетичної пам’яті. 

Ритмо-інтонаційна організація мовлення, безсумнівно, тісно пов’язана 
із когнітивною діяльністю мовця. І.Зимня вважає, що інтонаційне оформ-
лення підпорядковується комунікаційному наміру, і в зв’язку з цим осо-
бливого значення набуває при визначенні умов механізмів сприйняття і 
відтворення ритмічних та інтонаційних структур.

Існує припущення, що ритмізація мовлення пов’язана зі створенням 
абстрактних когнітивних схем, які виконують управляючу функцію по від-
ношенню до етапу артикуляції.

М.Жинкін, досліджуючи механізми побудови мови, встановив, що для 
мовленнєвої реалізації важливі обидва види пам’яті: довготривала (постій-
на), як сховище матеріалу, і короткочасна (оперативна), як засіб виконання 
конкретних мовних реалізацій.

Фонаційні механізми, що включають механізми голосоутворення, 
звукоутворення, сегментування, інтонування, визначаються роботою ме-
ханізмів дихання, тимчасовою і ритмічною організацією вимови і особли-
востями оперативної пам’яті мовця. Оперативна пам’ять «являє собою ор-
ганічний компонент будь-якої діяльності, поточне запам’ятовування, коли 
завдання запам’ятовування ставиться не ззовні, а викликається природною 
необхідністю при виконанні дії, причому збереження матеріалу потрібно 
тільки на час його переробки» [2]. Саме в оперативній пам’яті утримуються 
і з’єднуються образи сприйняття, зв’язуються і первинно узагальнюються, 
обробляються мовні одиниці. Процеси осмислення, утримання пам’яті, по-
передження служать тими внутрішніми механізмами, за допомогою яких 
здійснюється дії основного операційного механізму мовлення.

Дитина народжується з певним набором механізмів самоконтролю, 
що функціонують на біологічному рівні. Надалі механізми самоконтролю 
розвиваються відповідно до генетичної програми, і при цьому кожен вид 
біологічної саморегуляції з включеним в неї самоконтролем, з’являється на 
певній стадії розвитку організму. Механізми самоконтролю вищих рівнів 
життєдіяльності формуються у дитини тільки в процесі його подальшого 
виховання [2]. 

Отже, враховуючи постійне зростання кількості дітей дошкільного 
віку, що по требують розвиткової роботи по темпоритму мовлення та усі 
описані аспекти, ми можемо стверджувати про необхідність подальших 
досліджень особливостей темпо-ритмічних порушень мовлення та їх по-
долання, що підкреслює актуальність розробки методичного забезпечення 
щодо роботи над темпо-ритмічними порушеннями мовлення у дітей до-
шкільного віку.
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ  
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В КОНТЕКСТІ ВПЛИВУ  

ЗАСОБІВ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ

В умовах потужної інформатизації системи освіти дедалі гостріше 
постають проблеми педагогічного, психологічного, культурологічного 
захисту дітей дошкільного віку від надлишкових, деструктивних та руй-
нівних впливів ЗМІ. Звідси – першочергова потреба формування в дітей 
неупередженого й водночас критичного ставлення до медіа-продукції, 
навчання їх способів збереження та підтримання психічного і фізич-
ного здоров’я в умовах так званої «екранної культури». Сьогодні підви-
щуються зусилля освітян усього світу щодо педагогізації та гуманізації 
інформаційного середовища, активізується їх участь у процесах масової 
комунікації, а також у діяльності суспільних інституцій, покликаних кон-
тролювати діяльність ЗМІ відповідно до пріоритетних загальнолюдських 
цінностей спільноти. 

У вітчизняній та зарубіжні науці розроблено концепції соціалізації 
особистості (І. Звєрєва, А. Капська, І. Рогальська, С. Савченко, С. Харченко); 
розкрито соціально-педагогічні аспекти проблеми (А. Богуш, О. Бодальов, 
Н. Грама, Т. Жаровцева, В. Караковський, І. Кон, Ю. Косенко, С. Литвиненко, 
А. Мудрик, Л. Новикова, Т. Степанова, Я. Щепанський,); визначено соціаль-
ну компетентність особистості на ранніх етапах соціалізації (Ю. Богинська, 
О. Караман, О. Кононко, С. Курінна, І. Печенко, Р. Пріма).

Характеристика процесу соціалізації особистості, створення її теоре-
тичної основи, дослідження соціально-педагогічної природи системи соці-
алізації знайшли відображення у працях вітчизняних учених Т. Білонова, 
Н. Голованової, В. Ільїна, І. Звєрєвої, Л. Коваль, О. Караман, М. Лукашевича, 
Л. Міщик, В. Слюсаревського, Ю. Сичова, Н. Щуркової та ін.
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